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Γεώργιος Οικονόμου  

 
 

Ο Βολοντιμίρ Ζελένσκι εδήλωσε στο Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, 
ότι η Ρωσία πρέπει να αναγκαστεί να συμβιβασθεί για να υπάρξει ειρήνη. Ο 

Ζελένσκι περιόδευσε την Αμερική και ανέπτυξε το δικό του «σχέδιο για την 

ειρήνη» για να τερματιστεί ο πόλεμος με την Ρωσία που διαρκεί δυόμισι χρόνια. 
 

Ως συνήθως εζήτησε περισσότερη στρατιωτική, οικονομική και διπλωματική 
βοήθεια για να αντιμετωπίσει τις ανελέητες επιθέσεις της Ρωσίας. 

 
Ο Πρόεδρος Μπάιντεν ενέδωσε, αναγγέλλοντας καινούργιες αποστολές οπλικών 

συστημάτων. Ο Ντόναλτ Τράμπ όμως παρουσιάζεται περισσότερο φειδωλός. 
 

Ο Ζελένσκι ανησυχεί ότι η Ουκρανία και όχι η Ρωσία, ίσως αναγκαστεί σε μια δεχθεί 
μια υποτιμητική ειρήνη. Με τον στρατό του να υποχωρεί, τον ενθουσιασμό των 

υπηκόων του να μειώνεται και τη βοήθεια της Δύσης να είναι αμφίβολη, ο Ζελένσκι 
ευρίσκεται σε δίλλημα. 

 
Από τα τέλη του 2022 όταν η Ουκρανία επανακατέλαβε την πόλη Κχέρσον, δεν 

έχει κάμει σχεδόν καμμία πρόοδο για την απόκρουση τα εισβολής. Μια 

πολυδιαφημιζόμενη επίθεση το καλοκαίρι του 2023 επανακατάκτησε ελάχιστο 
έδαφος από αυτά που είχε κατακτήσει η Ρωσία. 

 
Έκτοτε, οι περισσότερες αλλαγές στην πρώτη γραμμή, παρ’ ότι ελάχιστες, ήταν 

στην λάθος κατεύθυνση. Η Ρωσία κατέλαβε την πόλη Αβντιβκά στην επαρχία 
Ντόνετσκ τον Φεβρουάριο. Τους τελευταίους μήνες επλησίασε σε πολλά 

στρατηγικά σημεία στο Ντόνετσκ, συμπεριλαμβανομένων του Ποκροβσκ και 
Βουχλεντάρ. 

 
Θεωρητικώς, η Ουκρανία παραμένει αποφασισμένη να απαιτήσει την επιστροφή 

όλου του χαμένου της εδάφους, αποκαθιστώντας τα σύνορα που εκληρονόμισε 
όταν η Σοβιετική Ένωση κατέρρευσε το 1991. 

 

                                                           
Ο Γεώργιος Οικονόμου είναι Νομικός. 
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Αυτό θα εσήμαινε την επανακατάκτηση όχι μόνο των Ρωσσοκρατούμενων 
Επαρχιών Ντόνετσκ, Κχέρσον, Λουχάνσκ και Ζαπορίζια, αλλά επίσης και της 

Κριμαίας, την οποία η Ρωσία κατέλαβε το 2014. 
 

Οι απαιτήσεις όμως αυτές πόρρω απέχουν των στρατιωτικών της δυνατοτήτων. 

Στην πράξη, ο πόλεμος έχει καταλήξει να είναι πόλεμος φθοράς, με το κάθε μέρος 
να ελπίζει ότι θα αντέξει περισσότερο από τον εχθρό, ή τουλάχιστον να τον 

αποκρούσει για αρκετό χρονικό διάστημα για να αποφύγει την ανάγκη να 
υπογράψει μια δυσμενή συμφωνία ειρήνης. 

 
Οι σκέψεις για το τέλος του πολέμου είναι, προς τον παρόν, θεωρητικές. Ο Πούτιν 

δεν έδειξε κανένα πραγματικό ενδιαφέρον για ειρηνευτικές συνομιλίες. Το 2022 ο 
Ζελένσκι υπέγραψε διάταγμα που απαγορεύει σε αξιωματούχους να 

διαπραγματεύονται με τους Ρώσους όσο διάστημα είναι στην εξουσία ο Πούτιν. 
 

Ο Ζελένσκι ομιλεί ως εάν η απόλυτη νίκη στα πεδία των μαχών είναι εφικτή, παρ’ 
όλο που έχει εκφράσει «επιθυμία για διάλογο». Η ελπίδα της Ουκρανίας είναι ότι 

θα υπάρξει εισροή νεοσύλλεκτων, συνεχής προμήθειες δυτικών πολεμοφοδίων και 
έξυπνη χρήση των οπλικών συστημάτων για να κρατήσουν τα στρατεύματα του 

Πούτιν καθηλωμένα, αναγκάζοντας τον να επιβαρυνθεί το πολιτικό κόστος να 

καλέσει υπό τα όπλα και άλλους έφεδρους, επιπλέον δε να στραγγίξει την 
οικονομία, ούτως ώστε να υποχρεωθεί να επιδιώξει συμβιβασμό. Στην 

πραγματικότητα, είναι ο στρατός, η οικονομία και η κοινωνία της Ουκρανίας που 
θα φθάσει σε σημείο ρήξης με τον Ζελένσκι. 

 
Οι Ρωσικές προωθήσεις έχουν τεράστιο κόστος. Ο Βολοντύμιρ Χορμπατύουκ, ο 

βοηθός αρχηγός του επιτελείου, ισχυρίζεται ότι η Ρωσία προσφάτως χάνει έξι 
άνδρες για κάθε ένα Ουκρανό. «Τους σπρώχνουν όλους να καταταγούν: οδηγούς, 

μαγείρους, κτίστες». Αμερικανός αξιωματούχος ισχυρίζεται ότι 100,000 Ρώσσοι 
έχουν σκοτωθεί και 430.000 τραυματιστεί από την αρχή του πολέμου. 

 
Τα Ρωσικά κέρδη προχωρούν με αργούς ρυθμούς και τελευταίως έχουν μειωθεί 

ακόμη περισσότερο. Το Ποκροβσκ θα συνεχίσει να ανθίσταται για αρκετούς ακόμη 
μήνες. 

 

Οι φόβοι των δυτικών ότι θα υπάρξει Ουκρανική κατάρρευση και μια γρήγορη 
Ρωσική προώθηση στις μεγάλες πόλεις όπως το Ντνιπρό και η Οδησσός έχουν 

υποχωρήσει νοουμένου ότι η Αμερική δεν θα σταματήσει ξαφνικά τη ροή των 
εξοπλισμών. 

 
Παρ’ όλα αυτά, η πλάστιγγα είναι υπέρ της Ρωσίας. Αν οι Ρωσικές δυνάμεις τελικώς 

καταλάβουν το Ποκροβσκ, όπως αναμένεται, το έδαφος προς τα δυτικά είναι 
επίπεδο και επομένως πιο προσιτό για την επέλαση των Ρώσων. 

 
Επίσης, η Ρωσία έχει μια τεράστια υπεροπλία παρ’ όλο που η Ουκρανία παρέλαβε 

μια μεγάλη παρτίδα Αμερικανικού οπλισμού στις αρχές του 2024. Το Ρωσικό 
πυροβολικό κυριαρχεί στο μέτωπο, με αναλογία 10 οβίδες για κάθε μια της 

Ουκρανίας. 
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Η Ρωσία έχει επίσης το πλεονέκτημα σε κατευθυνόμενες βόμβες των 500, 1,500 
και 3.000 κιλών που να ισοπεδώνουν αμυντικές θέσεις και κατακρεουργούν 

στρατιώτες. 
 

Παρ’ όλο ότι οι Ουκρανικές απώλειες είναι πολύ χαμηλότερες από τις Ρωσικές 

(αλλά όχι τόσο χαμηλές όσο ο Χολμπατιούκ ισχυρίζεται), η Ουκρανία έχει μεγάλη 
δυσκολία να τις αντικαταστήσει. 

 
Επίσης, έχει λιγότερους στρατιώτες στο μέτωπο: 450.000 ενώ οι Ρώσσοι είναι 

540.000. Και ενώ οι πλείστοι Ρώσσοι είναι εθελοντές και πληρώνονται αδρά, οι 
Ουκρανοί βασίζονται στη θητεία. 

 
Οι αξιωματούχοι παραπονιούνται ότι πολλοί από αυτούς που καλούνται να 

υπηρετήσουν είναι ακατάλληλοι – είτε πολύ γέροι, είτε άρρωστοι, είτε μέθυσοι. 
Δεν υπάρχει τρόπος να αποφύγει κανείς τον στρατό, κάτι που κάνει τη θητεία να 

φαίνεται σαν εισιτήριο για το νεκροφυλάκιο. 
 

Κάπου 5-10% των στρατιωτών σε ενεργό υπηρεσία απουσιάζουν αδικαιολογήτως. 
Οι αρχές κυνηγούν τους λιποτάκτες, αλλά δεν εμπνέουν τον φόβο όπως το 

καθεστώς του Πούτιν. Λιγότεροι από 30% των Ουκρανών θεωρεί την αποφυγή 

της θητείας ντροπή, σύμφωνα με δημοσκόπηση. 
 

Τα προβλήματα αυτά έχουν επιδεινωθεί λόγω της εισβολής της Ουκρανίας στην 
Ρωσική επαρχία Κούρσκ, η οποία άρχισε τον Αύγουστο του 2024. Παρ’ όλο που η 

επίθεση αυτή επιβεβαίωσε την ικανότητα της Ουκρανίας να αναλάβει 
πρωτοβουλίες, να υπερκεράσει τις Ρωσικές δυνάμεις και να φέρει σε δύσκολη θέση 

τον Πούτιν, συγχρόνως αύξησε τα μέτωπα αντιπαράθεσης και δυσκόλεψε τις 
γραμμές εφοδιασμού της Ουκρανίας. 

 
Η Ρωσία δεν περιόρισε την επιθετικότητα της στο Ντονέτσκ, όπως ελπίζετο, παρ’ 

όλο που μερικές Ρωσικές δυνάμεις μετεφέρθησαν στην άμυνα του Κούρσκ. 
 

Η σταθεροποίηση της πρώτης γραμμής χρειάζεται περισσότερη δύναμη πυρός. 
Ανώτεροι Ουκρανοί αξιωματούχοι ισχυρίζονται ότι οι δυνάμεις τους χρειάζονται 

μια κλιμακούμενη άμυνα, που να συμπεριλαμβάνει πυροβολικό, πυραύλους, 

πολεμικά αεροπλάνα και μη επανδρωμένα αεροσκάφη (drones), για να αναγκάσει 
τα Ρωσικά στρατεύματα να μεταφέρουν οπλισμό μακρυά από το μέτωπο ούτως 

ώστε η περαιτέρω πρόοδος τους να είναι αδύνατος. 
 

Η Ουκρανία ζητεί άδεια να χρησιμοποιήσει Δυτικούς πυραύλους για να επιτεθεί σε 
στρατιωτικούς στόχους βαθειά μέσα στην Ρωσία, όπως σε αεροπορικές βάσεις, 

εργοστάσια και υποδομές. 
 

Τρία κτυπήματα από Ουκρανικά drones και πυραύλους τις τελευταίες εβδομάδες 
απέδειξαν τι είναι δυνατόν να επιτευχθεί. Όμως οι Αμερικανοί αξιωματούχοι 

φοβούνται ότι η χρήση δυτικού οπλισμού ίσως αναγκάσει την Ρωσία να 
ανταποδώσει με το να δυσκολέψει την ζωή στις δυτικές χώρες με το να εξοπλίζει 

τους αντάρτες Χούθι στην Υεμένη. Επίσης, δεν υπάρχουν αρκετοί πύραυλοι για να 
γέρνει η πλάστιγγα υπέρ της Ουκρανίας. 
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Για τον λόγο αυτό επικεντρώνονται στο να ενισχύσουν την αμυντική βιομηχανία 
της Ουκρανίας, ιδίως την κατασκευή των μη επανδρωμένων αεροσκαφών. Η 

Ουκρανία είχε μεγάλες επιτυχίες με τις επιθέσεις των μη επανδρομένων 
αεροσκαφών, οι οποίες όχι μόνο εβομβάρδισαν τοποθεσίες όπως το Τορόπετς αλλά 

εβοήθησαν να εκδιωχθεί ο Ρωσικός στόλος από τη Μαύρη Θάλασσα. Σύμφωνα με 

επίσημες πληροφορίες, η παραγωγή οπλισμού τριπλασιάζεται ετησίως. 
 

Όμως το κύριο πρόβλημα δεν είναι η ικανότητα αλλά τα χρήματα. Η κυβέρνηση 
της Ουκρανίας δεν έχει το ρευστό να αγοράσει την ντόπια παραγωγή των οπλικών 

συστημάτων. 
 

Τα βιβλία παραγγελιών είναι μισογεμάτα μερικές φορές. Η Ουκρανία θα μπορούσε 
να παράξει περισσότερο από 3 εκ. επιθετικά μη επανδρωμένα αεροσκάφη ετησίως, 

αλλά ο στρατός μπορεί μόνο να συμβληθεί για μόνο το 1,5 εκ. 
 

Ο Καμισίν επιθυμεί να χρηματοδοτεί την εσωτερική αγορά οπλικών συστημάτων 
με το να άρει τους εξαγωγικούς ελέγχους και να πωλεί όπλα στο εξωτερικό. Ζητά 

δε από τους Δυτικούς συμμάχους να πληρώνουν για όπλα που κατασκευάζονται 
στην Ουκρανία. 

 

Η Δανική κυβέρνηση, π.χ., αγόρασε 18 Μποχντάν αυτοπροωθούμενα κομμάτια 
πυροβολικού για την Ουκρανία με τη μέθοδο αυτή. 

 
Όμως και η Ρωσία παράγει περισσότερα οπλικά συστήματα. Ο Πούτιν εδεσμεύθη 

να αυξήσει την παραγωγή μη επανδρωμένων αεροσκαφών δέκα φορές τη χρονιά 
αυτή. Η παραγωγή βομβών που γλιστρούν (glide bombs) και πυραύλων Ισκάντερ 

αυξήθηκε εφτά φορές από το 2022. Η Ρωσία επίσης αγόρασε μεγάλες ποσότητες 
οπλισμού και πυραύλους από τη Βόρειο Κορέα καθώς και μη επανδρωμένων 

αεροσκαφών και πυραύλων από το Ιράν. 
 

Μεταξύ άλλων, τα όπλα αυτά επέτρεψαν στη Ρωσία να προωθήσει εννιά κύματα 
επιθέσεων από τον Μάρτιο μέχρι τον Αύγουστο κατά των εργοστασίων ενέργειας 

της Ουκρανίας και της ηλεκτροδότησης. 
 

Έχει κτυπήσει στόχους σε σχεδόν όλες τις επαρχίες υπό Ουκρανικό έλεγχο, 

σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση των Ηνωμένων Εθνών. Το σφυροκόπημα 
εξουδετέρωσε περίπου το 80% των εργοστασίων που εχρησιμοποιούσαν κάρβουνο 

και αέριο. 
 

Πολλές από τις πληγείσες εγκαταστήσεις λειτουργούν πάλιν, αλλά παραμένουν 
τρωτές σε μελλοντικές επιθέσεις. Η αεροπορική άμυνα έχει καλυτερεύσει, αλλά οι 

επιθέσεις της Ρωσίας έχουν γίνει πιο εξιδεικευμένες, χρησιμοποιώντας λάμψεις, 
παραπλανητικά όπλα και άλλα κόλπα για να ξεγελάσουν τις αντι-πυραυλικές 

πυροβολαρχίες. 
 

Στις 26 Αυγούστου η Ρωσία έβαλε στο στόχαστρο τη σύνδεση που ενώνει τους 
τρεις πυρηνικούς σταθμούς, και απείλησε να κόψει την παροχή ρεύματος πέραν 

της μισής χώρας σε μια μέρα. 
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Η πρόθεση της Ρωσίας είναι να εξαναγκάσει την Ουκρανία να παραδοθεί, ανέφερε 
ο Ζελένσκι στα Ηνωμένα Έθνη, αφού μεγάλο μέρος της θέρμανσης της Ουκρανίας 

εξαρτάται από την παροχή ρεύματος. Όπως έχουν τα πράγματα η δυναμικότητα 
έχει ελαττωθεί αισθητά. 

 

Η έλλειψη θα γίνει πιο αισθητή καθώς ο καιρός γίνεται πιο κρύος και η Ρωσική 
επίθεση αυξάνεται. Υπάρχουν φόβοι ότι θα υπάρχουν αλυσιδωτές διακοπές 

ρεύματος μέχρι και 12 ωρών.  
 

Στη χειρότερη περίπτωση, οι σωλήνες θα παγώσουν και θα σπάσουν, παραλύοντας 
τα συστήματα θέρμανσης ακόμη και μετά την επαναφορά του ρεύματος. Σε πόλεις 

πλησίον του μετώπου, όπως το Καρκίβ, μικροί κινητοί σταθμοί παραγωγής 
ρεύματος χρησιμοποιούνται για να ελαττώσουν τον κίνδυνο καταστροφικών 

διακοπών. 
 

Για να ανταπεξέλθουν με τις διακοπές του ρεύματος, μεγάλα βιομηχανικά 
συγκροτήματα επενδύουν σε τουρμπίνες γκαζιού. Ο Πρόεδρος Ουκρανικής 

Τράπεζας λέει ότι η Τράπεζα του θα εγκαταστήσει την δική της τουρμπίνα. Ακόμη 
και μικρές εταιρείες έχουν κάνει τις διευθετήσεις τους ή έχουν αγοράσει 

τουρμπίνες. «Θα είναι ένας πολύ δύσκολος χειμώνας, αλλά πιστεύω ότι θα 

αποφύγουμε την καταστροφή» λέει ο αρχηγός του εθνικού συμβουλίου ασφαλείας 
Ολεκσάντρ Λιτβινένκο. 

 
Οι πλείστοι Ουκρανοί είναι εξ ίσου σίγουροι και επιθετικοί. Σχεδόν τα ¾ λέγουν 

στις δημοσκοπήσεις ότι η στρατιωτική νίκη παραμένει εφικτή. Οι άνω των 60 που 
δεν ρισκάρουν να κληθούν να υπηρετήσουν είναι περισσότερο πολεμοχαρείς από 

τους νέους: 54% πιστεύουν ότι η Ουκρανία κερδίζει έναντι 31% εκείνων μεταξύ 
18 και 25. 60% των ηλικιωμένων λέει ότι η Ουκρανία πρέπει να συνεχίσει να 

αγωνίζεται μέχρι να απελευθερώσει όλη την επικράτεια της συγκρινόμενο με μόνο 
40% των 18-25. Επίσης, ο αριθμός των Ουκρανών που είναι διατεθειμένοι να 

εκχωρήσουν ένα κομμάτι στην Ρωσία υπό ορισμένες προϋποθέσεις ανεβαίνει 
σταθερά.  

 
Το ποσοστό εκείνων που δέχονται τις σημερινές γραμμές ανεβαίνει στο 38% εάν 

η Ουκρανία γίνει μέλος της Ευρωπαϊκής Ενώσεως και λάβει βοήθεια για 

ανοικοδόμηση. Αν δε γίνει δεκτή και στο ΝΑΤΟ, 47% είναι έτοιμοι να δεχθούν τα 
σημερινά σύνορα. Και 57% είναι έτοιμοι να κάνουν ειρήνη αν η Ουκρανία 

επανακτήσει τον έλεγχο των περιοχών της Ζαπορίζια και της Κχέρσον, ενώ θα 
εγκατέλειπαν τον έλεγχο στην Κριμαία, Ντόνετσκ και Λουχάνσκ. 

 
Η ζωή φαίνεται κανονική στις μεγάλες πόλεις όπως η Οδησσός όπου τα εστιατόρια 

είναι γεμάτα και ο κόσμος βγάζει selfies στην παραλία. Αλλά 77% των Ουκρανών 
λέει ότι ένας φίλος ή γνωστός έχει πεθάνει στον πόλεμο. 22% έχουν χάσει ένα 

συγγενή. Εκείνοι που αναμένουν ότι ο πόλεμος θα κρατήσει αυξάνονται. 
 

Παρά το ότι η οικονομία έχει σταθεροποιηθεί, ακόμη και αυξάνεται, παραμένει 
πολύ μικρότερη απ’ ότι προ του πολέμου. Περίπου 6,5 εκατ., σχεδόν ένα πέμπτο 

του πληθυσμού, έχουν εγκαταλείψει τη χώρα. Περισσότερο από 60% εκείνων που 
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παραμένουν λένε στους δημοσκόπους ότι τα εισοδήματα τους έχουν συρρικνωθεί 
και αγωνίζονται να τα βγάλουν πέρα. 

 
Η κυβέρνηση είναι σε ακόμη πιο δύσκολη κατάσταση. Τα έσοδα της με το ζόρι θα 

καλύψουν τα έξοδα της το 2025. Χρειάζεται δάνεια ή βοήθεια για να καλύψει τα 

υπόλοιπα $38 δις. Παρ’ όλο που σύμμαχοι, συμπεριλαμβανομένης της Αμερικής 
και της Ευρωπαϊκής Ενώσεως συμφώνησαν να καλύψουν την τρύπα 

χρησιμοποιώντας κέρδη από παγωμένους Ρωσικούς πόρους, η διαδικασία είναι 
γραφειοκρατική και αφήνει την Ουκρανία έρμαιο στα βίτσια των ευεργετών της. 

 
Όλα αυτά δίνουν τροφή στην πίκρα για τα αποτελέσματα του πολέμου. «Η Δύση 

και οι Ηνωμένες Πολιτείες ειδικά έχουν ευθύνη για τους θανάτους των Ουκρανών» 
ισχυρίζεται ο Γιούρι Φεντορένκο, που ηγείται μιας μονάδας μη επανδρωμένων 

αεροσκαφών. «Η Ρωσία μας εξολοθρεύει ανοικτά». Η Δύση, με την ανίκανη 
αντίδραση της, εγκρίνει σιωπηλά την καταστροφή αυτή. 

 
Ίσως αναπόφευκτα η εμπιστοσύνη των Ουκρανών στον Ζελένσκι έχει μειωθεί, από 

το 80% τον Μάϊο του 2023 στο 45% εφέτος, σύμφωνα με το National Democratic 
Institute της Αμερικής. Η εμπιστοσύνη προς την κυβέρνηση είναι πολύ 

χαμηλότερη ακόμη. Παρ’ όλο που όλα τα μεγάλα κόμματα συμφώνησαν πέρυσι να 

αναβάλουν τις εκλογές μέχρι το τέλος του πολέμου, ο Ζελένσκι λέγεται ότι μελετά 
την προκήρυξη των προεδρικών εκλογών τον επόμενο χρόνο για να στερεώσει 

την εξουσία του. 
 

«Η πολιτική διαδικασία έχει όντως αρχίσει» δηλώνει η Γιούλια Τιμοσένκο, η 
βετεράνος πολιτικός. Υπάρχει πολλή συζήτηση για δυνητικούς αντιπάλους του 

Ζελένσκι, όπως ο Βάλερι Ζαλούζνι που εξεδιώχθη ως αρχηγός του στρατού τον 
Φεβρουάριο. Οι δημοσκοπήσεις εισηγούνται ότι οι Ουκρανοί αρέσκονται στην ιδέα 

να καθοδηγούνται από πρώην στρατιώτη. 
 

Η χώρα ευρίσκεται εν αναμονή νέων πολιτικών ηγετών, λέει η Γιούλια 
Μοστοβαγια, δημοσιογράφος. 

 
Είναι κόντρα στα πιο πάνω που ο Ζελένσκι ταξίδευσε στην Αμερική για να 

εξασφαλίσει περαιτέρω βοήθεια. Οι βοηθοί του Προέδρου Μπάιντεν, παρ’ όλο που 

παραπονιούνται για τις ατέλειωτες απαιτήσεις της Ουκρανίας, προσπαθούν να 
βοηθήσουν όσο είναι δυνατόν τους τελευταίους μήνες της προεδρίας του. 

 
Η νέα στρατιωτική βοήθεια είναι για να βοηθήσει να ξοδέψει την βοήθεια που το 

Κογκρέσσο έχει ήδη εγκρίνει. Προσπαθούν επίσης να ξετυλίξουν το κουβάρι της 
γραφειοκρατίας γύρω από τα δάνεια που προέρχονται από τα παγωμένα Ρωσικά 

περιουσιακά στοιχεία. 
 

Μερικοί ακόμη εκφράζουν την ελπίδα ότι το Κογκρέσσο ίσως πεισθεί να εγκρίνει 
περισσότερη βοήθεια για την Ουκρανία πριν από την εγκαθίδρυση του νέου 

Προέδρου τον Ιανουάριο. 
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Με τη νίκη του Τραμπ στις προεδρικές εκλογές οι προοπτικές είναι μη προβλέψιμες. 
Στο στρατόπεδο του ενυπάρχουν και φιλο-Ουκρανοί και φιλο-Ρώσοι που θα είναι 

ευχαριστημένοι εάν η Ρωσία κερδίσει τον πόλεμο. 
 

Η ρητορική του Τραμπ για τον πόλεμο δεν είναι καθησυχαστική. Αστειεύθηκε ότι 

ο κ. Ζελένσκι είναι ο «καλύτερος πωλητής της Γης», που φεύγει με $100 δις κάθε 
φορά που έρχεται στην Αμερική. Ανέφερε επίσης ότι η Ρωσία τείνει να κερδίζει 

πολέμους και παραπονέθηκε ότι ο κ. Μπάιντεν δεν σχεδιάζει σ’ αυτή την 
πιθανότητα. Εν τω μεταξύ ο μεγάλος υιός του Τραμπ, κατήγγειλε τον σκεπτικισμό 

του Ζελένσκι για την επιμονή του πατέρα του ότι μπορεί να τελειώσει τον πόλεμο 
«ως απαράδεκτο». 

 
Στη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών ο Ζελένσκι εμίλησε για τους 

κινδύνους του να καθησυχάζει πολεμοχαρείς δυνάμεις όπως η Ρωσία και την αδικία 
να προσπαθεί να επιβληθεί μια μονόπλευρη ειρήνη στην Ουκρανία. 

 
Όμως, δεν έχει εκφέρει ποια κατά τη γνώμη του θα ήταν μια αποδεκτή λύση για 

τον τερματισμό του πολέμου, εκτός από ολική νίκη. Όμως στα πρόσφατα στενωπά, 
η ολική νίκη δεν φαίνεται να είναι επιλογή. 


